WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
DLA UCZNIOW GIMNAZJOW
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2015/2016

BIOLOGIA

. Katowice

Informacje dla ucznia

1.

wmn

Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisjg.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 16 stron (zadania 1-30).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub pidrem. Nie uzywaj korektora.
Mozesz korzystac z linijki.

W zadaniach zamknigtych wybierz zgodnie z poleceniem jedna lub dwie
odpowiedzi i zaznacz ja/je znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu.

Staraj si¢ nie popetnia¢ bledoéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sig
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz
znakiem ,,X”.

Rozwiazania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomytki wyraznie przekreslaj.

Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsca
opatrzonego napisem BRUDNOPIS. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.

KOD UCZNIA

[ [ [ ]
Etap:
szkolny

Czas pracy:
90 minut

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA

Nr zadania

Razem

Liczba punktow
mozliwych
do zdobycia

Liczba punktow
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Liczba

punktéw umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego etapu: 51

Podpisy cztonkow komisji :

1.
2.
3.

Przewodniczacy — .....ooviiiiiii
Cztonek komisji sprawdzajacy prace — ..........oveevevvennennennnns
Cztonek komisji weryfikujacy pracg — ..........ccevvviviiiinninnnn.
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Zadanie 1. (2 p.)
W skiad cytoszkieletu komorek jadrowych wchodza trzy rodzaje elementow, ktére rdznia sie
budowa i pelnionymi funkcjami.

a) Sposrod wymienionych rodzajéow elementow cytoszkieletu (A-C) zaznacz ten, ktory
umozliwia skurcz wlékien mi¢sniowych.

A. mikrotubule B. mikrofilamenty C. filamenty posrednie

b) Zaznacz wsrod A-D zwiagzek chemiczny, ktory jest glownym substratem do syntezy
elementow cytoszkieletu.

Kwas tluszczowy
Cukier prosty
Aminokwas
Nukleotyd

COow>

Zadanie 2. (2 p.)

Komoérka zawiera struktury wyspecjalizowane do pelnienia okre§lonych funkcji,
przeprowadzajac w nich charakterystyczne procesy.

Przyporzadkuj wymienionym strukturom komorkowym (A, B, C) proces, ktory jest dla
nich charakterystyczny, wybierajac go sposrod 1-4.

Struktury komorkowe:

A. leukoplast
B. mitochondrium
C. aparat Golgiego

Procesy:

rozklad zwiazkow organicznych z uwolnieniem energii,
wytwarzanie glukozy ze zwiazkow nieorganicznych,
przechowywanie substancji zapasowych,
modyfikowanie biatek.

PoNbE

Zadanie 3. (1 p.)
Wirusy to bezkomoérkowe struktury biologiczne o prostej budowie.
Zaznacz wsrod A-D skladnik, ktéry wchodzi w sklad kazdego wirusa.

Kapsyd biatkowy
Otoczka lipidowa
DNA
RNA

COow>

Strona 2.z 16



Zadanie 4. (3 p.)

Bakterie to organizmy zbudowane z jednej komorki. Pomimo prostej budowy wykazuja
wszystkie podstawowe czynno$ci zyciowe.

Ocen prawdziwos$¢ informacji dotyczacych czynnosci zyciowych organizmow nalezgcych
do kroélestwa bakterii. Wstaw znak X w kolumnie oznaczonej litera P, jezeli stwierdzenie
jest prawdziwe, lub w kolumnie oznaczonej litera F, jezeli jest falszywe.

Wsrod organizméw nalezacych do krolestwa bakterii sa takie, ktore moga

1. | rozmnazaé si¢ w sposoOb plciowy.

2. | przeprowadzac fotosyntezg.

3. |oddycha¢ tlenowo.

Zadanie 5. (2 p.)

Wiazki przewodzace zbudowane sa z elementdow przewodzacych oraz komorek
migkiszowych i wzmacniajacych.

Na ponizszym schemacie przedstawiono przekrdj poprzeczny przez wiazke przewodzaca
todygi rosliny okrytonasienne;.

a) Wybierz ze schematu i zapisz wszystkie oznaczenia literowe, za pomoca ktérych
zaznaczone zostaly elementy przewodzace wiazki.

b) Podaj, czy przedstawiona wigzka jest charakterystyczna dla roslin jednoliSciennych,
czy dwulisciennych. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 6. (1 p.)
Na rysunkach 1-3 przedstawiono budowg trzech rodzajow tkanek roslinnych.

)

Zaznacz wiersz (A-D) w tabeli, w ktorym poprawnie przyporzadkowano cyfrom 1-3

1.

nazwy poszczegolnych rodzajow tkanek roslinnych.

Rodzaj tkanki roslinnej

1. 2. 3.
A okrywajaca okrywajaca tworcza
B. okrywajaca migkiszowa migkiszowa
C. migkiszowa okrywajaca wzmacniajaca
D. migkiszowa okrywajaca tworcza

Zadanie 7. (2 p.)

Na wykresie przedstawiono wyniki dos$wiadczenia, w ktorym badano wptyw natezenia
swiatta na intensywno$¢ fotosyntezy, w warunkach normalnego stgzenia CO2 w powietrzu
i temperaturze 25° C.
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a) Sformuluj hipotez¢ badawcza poparta wynikami tego doswiadczenia.
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b) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.
Fotosynteza jest procesem odzywiania si¢ roslin, poniewaz

przebiega w warunkach normalnego stezenia CO2.
w jej wyniku wytwarzane sa cukry.

zachodzi przy udziale $wiatta.

jej produktem jest tlen.

COow>

Zadanie 8. (2 p.)

W budowie morfologicznej (zewnetrznej) korzenia mozna wyrdznié cztery zasadnicze strefy
roézniace si¢ budowa i petnionymi funkcjami.

Na ponizszym schemacie przedstawiono poszczegdlne strefy korzeniowe 1-4.

a) Zaznacz wiersz (A-D) w tabeli, w ktorym poprawnie przyporzadkowano cyfrom 1-4
nazwy poszczegolnych stref korzeniowych.

Strefy korzeniowe
1. 2. 3. 4.
A. | korzeni bocznych wlosnikowa wierzchotkowa wydluzania
B. | korzeni bocznych wlosnikowa wydtuzania wierzchotkowa
C. | wloénikowa korzeni bocznych wydluzania wierzchotkowa
D. | wlo$nikowa korzeni bocznych wierzchotkowa wydtuzania

b) Uzasadnij, ze powyzszy schemat przedstawia budowe korzenia rosliny dwuli$ciennej.
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Zadanie 9. (1 p.)
Szafran to przyprawa kuchenna wykorzystywana do zabarwiania potraw na zo6tto. Otrzymuje
si¢ ja z rosliny przyprawowej, krokusa uprawnego.
Sposréd wymienionych czesci rosliny krokusa (A-D) zaznacz te, z ktorej otrzymywana
jest przyprawa zwana szafranem.

A. Cebule

B. Owoce

C. Dzialki kielicha
D. Znamiona stupkow

Zadanie 10. (4 p.)
Przyporzadkuj wymienionym w tabeli gatunkom ro$lin oznaczonym cyframi 1-4
odpowiednie cechy. Wstaw znak X we wlasciwe miejsca tabeli.
Uwaga: Niektore cechy moga by¢ wspoélne dla kilku gatunkow.

Cecha
Nr Gatunek Wytwarzanie | Obecno$¢ Obecnos¢ | Wyksztalcanie
zarodnikow kwiatow korzeni owocu
1. | Plonnik pospolity
(mech)
2. | Skrzyp polny
3. | Sosna zwyczajna
4. |Cebula jadalna

Zadanie 11. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono ped rosliny nalezacej do nasiennych.

szyszka

liscie
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Zadanie 12. (2 p.)
Materiat zapasowy dla zarodka znajduje si¢ m.in. w bielmie nasienia. Bielmo pszenicy, zyta
1 innych zbo6z stanowi surowiec do produkcji maki.

a) Podaj nazwe zwigzku chemicznego bedacego gtlownym skladnikiem bielma zbéz.

b) Zaznacz wsrod A-D strukturge, z ktorej rozwija si¢ nasienie u roslin
okrytonasiennych.

Zygota
Zalazek
Zalaznia
Zarodnik

COow>

Zadanie 13. (1 p.)

Ruchy roslin sa przejawem ich wrazliwos$ci na bodZce srodowiska.

Na rysunku przedstawiono reakcje liSci i ogonka lisciowego mimozy na okreslony bodziec
srodowiska.

lisciowy
A. B.
przed zadzialaniem po zadzialaniu
bodzca bodzca

Uzupelnij ponizsza tabel¢ dotyczaca przedstawionej na rysunku reakcji lisci i ogonka
liSciowego mimozy, wybierajac odpowiednie okreslenia sposréd 1-4.

sita grawitacji
tigmotropizm
sejsmonastia
dotyk

PoNbE

Rodzaj dzialajacego bodzca | ...

Nazwa reakCji

Strona 7.z 16



Zadanie 14. (1 p.)

Ponizej przedstawiono opis jednego z hormonow roslinnych.

,Hormon ten syntetyzowany jest w korzeniu i transportowany jest elementami drewna
do innych czesci rosliny. Jego gtownq funkcjq jest przyspieszanie podzialow komorkowych
I hamowanie procesu starzenia sie tkanek.’’

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.
Opisany w powyzszym teks$cie hormon to

A. etylen.

B. auksyna.
C. giberelina.
D. cytokinina.

Zadanie 15. (2 p.)
Rysunki (A-D) przedstawiaja liscie, a rysunki 1-4 owoce pospolitych rodzajow drzew
lisciastych.

1. 2. L H 4.

Przyporzadkuj przedstawionym lisciom drzew A-D odpowiedni rodzaj owocu
wybierajac go sposrod 1-4.
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Zadanie 16. (3 p.)

W ponizszej tabeli przedstawiono wartosci $rednich przyrostow siewek pszenicy i pomidora

po 12 dniach upraw prowadzonych w réznych temperaturach srodowiska.

Temperatura Srednie przyrosty siewek
srodowiska [cm]
[°C] pszenica pomidor
10 8 0
15 12 2
20 12 15
25 1 15
30 0 2

a) Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli, sporzadz wykresy liniowe (w jednym
ukladzie wspolrzednych) przedstawiajace Srednie przyrosty siewek pszenicy

i pomidora w zalezno$ci od temperatury otoczenia.

b) Okresl, czy na podstawie przedstawionych danych mozna wyciagnaé¢ ponizsze

whnioski (1-2). Wstaw znak X we wlasciwe miejsca tabeli.

Tak

Nie

1. | Do kietkowania nasion pomidora najlepsza jest temperatura 20 - 25° C.

2. | Siewki pomidora przyrastaja szybciej niz siewki pszenicy.
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Zadanie 17. (3 p.)

Do ros$lin okrytonasiennych naleza rosliny jednoliscienne i dwuli$cienne.

Wstaw znak X w kolumnie oznaczonej litera J, jezeli cecha dotyczy roSlin
jednoliSciennych lub w kolumnie oznaczonej litera D, jezeli cecha dotyczy
dwuliSciennych.

Cecha J D

1. | Wiazki przewodzace w todydze utozone sa w formie piericienia.

2. | Okwiat zroznicowany jest na kielich i korong.

3. | Liscie posiadaja nerwacje rownolegla.

Zadanie 18. (2 p.)
Na rysunku przedstawiono schematy budowy dwodch rodzajow  nablonkow
jednowarstwowych zwierzat (A i B). Podaj ich nazwy.

- ":?' b
ST @mr
ﬁ‘ WL e {

.#_'.l
L) !5‘.‘:‘ o e

- '},9.;* ;'—D?l. >

KON A oot e
TRANKA B e

Zadanie 19. (1 p.)
Ponizej przedstawiono charakterystyke trzech rodzajow tkanek migsniowych.

1. Zbudowana jest z duzych, cylindrycznych, wielojadrowych wiokien wypetnionych
wiokienkami kurczliwymi o regularnym utozeniu.

2. Zbudowana jest z wrzecionowatych, jednojadrowych komoérek zawierajacych uktad
wiokienek kurczliwych o nieregularnym utozeniu.

3. Zbudowana jest z cylindrycznych, rozgatezionych witokien zawierajacych jedno lub dwa
jadra komoérkowe.

Sposréd 1-3 wybierz opis, ktéry dotyczy tkanki mi¢sniowej gladkie;j.
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Zadanie 20. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono cykl rozwojowy pewnego owada.

+ ST Fozwojowe owada
A \

3. 5.

/

—

Gm\ dojrzala
r postac
?I% *— | owada

Podaj nazwe¢ rodzaju przedstawionego na schemacie rozwoju zlozonego owada.
Uzasadnij odpowiedZ w oparciu o przedstawiony schemat.

Nazwa rodzaju r0ZWoju ZE0ZONEZO0. . .. .uveeint ettt ettt et et et et e e e e e,
UZasadnienie ... ... ..o

Zadanie 21. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono budowg pajaka.

Zaznacz wsrod A-D uklad, do ktérego nalezy struktura oznaczona na schemacie
symbolem X.

Nerwowy
Rozrodczy
Wydalniczy
Oddechowy

COow>
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Zadanie 22. (1 p.)
Ponizszy schemat przedstawia budowe zewngtrzng organizmu nalezacego do stawonogow.

czulki

chitynowy
pancerz

odnoze
kroczne

Zaznacz wlasciwg odpowiedz (A, B lub C) i dobierz do niej odpowiednie uzasadnienie
(1,2 lub 3).

Organizm A. | owadow 1. | chitynowy pancerz.
przedstawiony oniewas
na schemacie B. | pajgczakow ponx 2. | jedna parg czutkow.
nalezy do posiada
C. | skorupiakow 3. | na tutowiu odnéza kroczne.

Zadanie 23. (2 p.)

Plazince to zwierzgta nalezace do bezkrggowcow.

Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposrod A-F tak, aby
informacje o plazincach byly prawdziwe.

Ptazince posiadaja CJA/CIB symetrig ciata. Plazince w wigkszo$ci sa organizmami CIC/CID.
Wnetrze ciata ptazincéw wypetnione jest CJE/CIF.

A. promienista B. dwuboczna
C. rozdzielnoptciowymi D. obojnaczymi
E. parenchyma F. pltynem surowiczym

Zadanie 24. (1 p.)

Ponizej przedstawiono opis pewnej grupy zwierzat.

,Charakterystycznymi cechami tych zwierzqt jest miekkie, pokryte sluzem ciato, podzielone
na segmenty. Wiekszos¢ segmentow ma podobng budowe wewnetrznq. W poszczegolnych
segmentach powtarzajq sie elementy uktadu nerwowego, krwionosnego i wydalniczego.”’

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.
Opisana w powyzszym tekscie grupa zwierzat nalezy do

nicieni.
pierscienic.
migczakow.
parzydetkowcow.

OCOw>
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Zadanie 25. (3 p.)
Plazy jako zwierzeta wodno-ladowe posiadaja cechy umozliwiajace im zycie w obu
srodowiskach.

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych plazow. Wstaw znak X w kolumnie
oznaczonej literg P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub w kolumnie oznaczonej litera F,
jezeli zdanie jest falszywe.

P | F

1. | Rozwdj ptazéw zwiazany jest ze Srodowiskiem wodnym.

2. | Palce konczyn tylnych ptazéw bezogonowych sa spigte btona ptawna.

3. | W wentylacji ptuc u dorostych ptazéw uczestniczy dno jamy gebowe;.

Zadanie 26. (1 p.)
Na ponizszym schemacie przedstawiono budowe uktadu krwiono$nego ptaza.

PP - przedsionek prawy
PL - przedsionek lewy
K - komora

tkanki ciala

Do kresek ( ) umieszczonych na schemacie dorysuj groty strzalek wskazujacych
na kierunek przeptywu krwi.

Zadanie 27. (3 p.)

Wyksztalcenie bton plodowych zapewnito krggowcom mozliwos¢ rozwoju na ladzie
a statocieplnos$¢, pelng aktywnos$¢ niezalezng od pory roku 1 temperatury srodowiska.

Na schemacie przedstawiono rozmieszczenie blon ptodowych w rozwijajacym si¢ jaju krggowca.
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a) Podaj nazwy blon plodowych zaznaczonych na schemacie literami A i B.

b) Zaznacz wsrod A-D organizm, ktory jest stalocieplny i w rozwoju wytwarza blony
plodowe.

Bocian
Traszka
Jaszczurka
Salamandra

COow>

Zadanie 28. (4 p.)

Przyporzadkuj wymienione w tabeli cechy ssakow oznaczone cyframi 1-4,
do odpowiedniej grupy cech I lub I1. Wstaw znak X we wlasciwe miejsca tabeli.

Uwaga: Niektére cechy moga byé wspdlne dla obu grup.

Grupa l Grupa ll

Cecha wystepujaca | Cecha wystepujaca
tylko u ssakow u wszystkich ssakow

1. | Paznokcie

2. | Czterodzialowe serce

3. | Pecherzykowate ptuca

4. | Trzy kosteczki shuchowe w uchu
srodkowym

Zadanie 29. (3 p.)

Drozdze to cudzozywne organizmy zbudowane z jednej jadrzastej komorki otoczonej
chitynowa $ciana komoérkowa. W  warunkach beztlenowych energi¢ niezbedna
do funkcjonowania pozyskuja w wyniku utleniania zwiazkéw organicznych w procesie
fermentacji alkoholowej, z wydzieleniem CO,. Rozmnazaja si¢ bezplciowo przez
paczkowanie.

Uczniowie przygotowali zestaw doswiadczalny skladajacy si¢ z trzech zlewek (I, II, III)
Z mieszaninami roznych sktadnikow:

Sktad zestawu | — cukier, woda,

Sktad zestawu Il — masto, woda,

Sktad zestawu Il — biatko jaja kurzego, woda.

Do kazdego zestawu dodano drozdze piekarnicze. Nastgpnie zestawy umieszczono
W temperaturze 25°C. Kazdy zestaw zwazono na poczatku do$wiadczenia, a nastgpnie
po trzech godzinach. Okazalo si¢, ze w [ zestawie masa mieszaniny zmniejszyla sig,
a w zestawach II i III nie zmienita sie.
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a) Zaznacz wsréd A-D problem badawczy, ktory zostal rozwigzany na postawie wyniku
powyzszego doswiadczenia.

A. Czy woda jest substancja odzywcza dla drozdzy?

B. Jak temperatura wptywa na mas¢ badanych mieszanin?

C. Czy substratami w procesie fermentacji sa cukry, biatka czy thuszcze?

D. Jakie zwiazki organiczne sa niezbedne do procesu rozmnazania si¢ drozdzy?

b) Podaj nazwe czynnosci zyciowej, ktora drozdze realizuja podczas przeprowadzania
procesu fermentacji alkoholowej.

C) Zaznacz wlasciwa odpowiedz (A, B lub C) i dobierz do niej odpowiednie
uzasadnienie (1, 2, 3 lub 4).

Drozdze to | A. | bakterii 1. | ich jednokomorkowa budowa.
organizmy 0 czym . . ..
nalezace do | B. | grzybow swiadezy 2. | przeprowadzanie przez nie fermentacji.

krolestwa

C. | protistow 3. | cudzozywny sposob ich odzywiania sig.

4. | obecnos¢ chitynowej Sciany komorkowe;.

Zadanie 30. (4 p.)
Rozwiaz krzyzowke.

ANNENEEE

Jaja ptazdéw otoczone galaretowata ostonka.

Rodzaj parzydetkowca wystgpujacy tylko pod postacia polipa.

Gruczotowe zgrubienie $ciany ciata pier$cienic biorace udziatl w ich rozmnazaniu.
Larwa ptazow.

Jaszczurka posiadajaca palce konczyn zaopatrzone w przylgi.

Wolnoptywajaca postac parzydetkowcow.

Narzad powstajacy podczas ciazy u ssakow.

Workowate rozszerzenie przetyku ptakow stuzace do gromadzenia pokarmu.

ONoGa~WONE
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BRUDNOPIS
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